

# Finance

沪寿险保费收入上半年大增六成

## 银保膨胀搅局 上海寿险市场重新洗牌

◎本报记者 黄蕾

A股低迷的当下,年头初现的股市资金回流保险业”的大戏愈演愈烈,银保业务持续数月回暖,从而直接带动今年上半年上海寿险保费收入大增六成。

从本报记者拿到的一份内部统计数据显示,今年1至6月,上海寿险市场共实现保费收入266.5亿元,同比增长60.7%,团险、个险、代理三条业务脉络均有不同程度增长,其中来自银行渠道的业务以179.1%的增幅成为最大“功臣”。

银行、保险机构扎堆的上海,是全国保险市场活跃程度的一个有力缩影,其每月出炉的数据由此格外为人所关注。

急进战术

平安国寿市场占有率创新高

多年以来,上海寿险市场竞争虽然激烈,但整体格局和市场分布相对稳定。然而进入2007年,投保连的兴起将这一竞争态势彻底打破。随后,市场格局之变愈演愈烈。

2008年以来,银保业务出人意料的迅猛发展直接导致上海寿险市场的重新洗牌。经过半年的角逐,银保驱动的力度更加强大,由此导致的上海寿险市场之剧变颇让人“大跌眼镜”。

记者粗略计算,今年1至6月,上海寿险市场共实现保费收入266.5亿元,同比增长60.7%,其中银行渠道保费贡献达128.7亿元,占了总保费收入近半壁江山(48.3%),同

比增幅更高达179.1%。将同比增长只有6.3%和20%的个险、团体业务远远甩在后面。

从排行榜来看,银保业务对市场格局和公司排位影响力较之第一季度同样有过之而无不及。人保健康险上海分公司“常无忧”产品在农行、中行、工行强势销售,月均保费自3月起维持6亿元的高台运作,成为拉动其规模保费的最大驱动力。人保健康险也由此一举站上36.3亿元的保费平台,直接杀入三甲,仅次于平安、国寿成为上半年上海市场的“探花”,市场占有率飙升至13.83%。

不难发现,虽然平安、国寿仍然位居上海寿险市场第一、二把交椅,但其市场份额缩水至18.29%和18.14%,市场占有率创下历史最低点。新华人寿则以24.5亿元的总保

费占9.32%市场份额,位列第四。

偿付危机

银保增速下半年趋缓

银保业务风光放量的背后,却是偿付能力指标预警信号的敲响。有相关人士指出,在日前2008年全国保险监管工作会议上传出的12家保险公司偿付能力不足”之中,就有多家去年在银保业务上做得风生水起的寿险公司。

在市场与规模的双重压力下,就连中国人寿、中国太保两大寿险巨头也难挡银保的诱惑。刚刚公布的上半年保费数据显示,中国人寿截至6月底保费收入达到了1821亿元,同比增长首次超过50%,太保寿险上半年保费收入为389亿元,同比增长58.55%。

银保渠道的高增长是两大寿险巨头保费收入高速增长的最大功臣。

然而,银保发展速度越快,扩张规模越大,就越“吃”偿付能力。”一家寿险公司精算负责人告诉记者。寿险业务快速增长主要还是由银保渠道保费驱动,由于银保产品相对个险渠道利润率较低,所以过高的银保保费占比会大幅占用公司偿付能力额度,并且降低公司的新业务利润率。过分依赖银保渠道的保费增长是不健康的。”

不过,随着《保险公司偿付能力规定》的出台,业内人士认为,今年下半年中国寿险业保费增速会有所放缓,因为消耗保险公司偿付能力资本最快的银保产品增速会放缓。预计下半年不少寿险公司将压缩银保渠道的占比,转向优化保费结构。

■业内快讯

农行扩大“三农”试点范围

◎本报记者 苗燕

记者昨日从农行了解到,农行行长项俊波表示,今年下半年,农行服务“三农”试点将进一步扎实推进。

农行服务“三农”试点工作自去年10月启动以来,到今年5月试点结束,农行8个试点省分行的123个县支行累计发放贷款415.2亿元,同比增加110.6亿元;新增存款1927亿元,同比多增85.7亿元;新增贷款232.2亿元,同比多增127.5亿元;试点县支行实现经营利润14.5亿元,同比增加5.9亿元。

此外,上半年全行累计发放涉农和县域网贷款8429亿元,涉农和县域网贷款余额达到15597亿元,上半年新增1108亿元,占全行贷款总增量的50.5%。

农发行不良贷款率降至5.4%

◎本报记者 但有为

中国农业发展银行22日公布的数据显示,今年上半年,农发行全行实现各项收入265.5亿元,同比增加75.5亿元;账面盈利47.5亿元,同比增盈19.8亿元,增幅71%。截至6月末,该行不良贷款余额比年初减少47.9亿元,不良贷款率5.4%,比年初下降0.9个百分点。

数据显示,上半年,农发行累放农业农村中长期贷款552.7亿元,支持基础设施新建项目574个。产业化龙头和加工企业贷款比年初增加84.3亿元,农业科技贷款增加11.1亿元。

上半年农发行累计发债筹资1421.1亿元,同比多筹441.1亿元,增幅45%。平均发行成本为4.6%。各项存款日均余额稳步增长,资金交易金额稳步上升,并成功开办买断式票据贴现业务。

农发行行长郑晖要求,下半年农发行在粮棉油收购信贷方面要认真执行国家粮食收购政策和总行有关规定,做好贷前、贷中、贷后各个环节的工作,大力支持粮棉油储备、销区和产销平衡区各行,积极支持地方增加粮食储备。

受地震影响 国开行资产不良率小幅反弹

◎本报记者 但有为

记者22日从国家开发银行二季度工作会议上获悉,受汶川地震灾害影响,截至6月底,该行不良资产率和不良贷款率双双出现小幅反弹,分别为0.81%和0.95%,这是该行不良率在连续17个季度实现“双降”后首度反弹。

历史数据显示,截至一季度末,国开行不良资产率和不良贷款率分别为0.48%和0.52%,连续17个季度实现“双降”。

尽管如此,国开行的资产质量还是明显优于商业银行。根据银监会日前公布的数据,截至6月末我国境内商业银行不良贷款率为5.58%,比年初下降0.59个百分点。

截至6月底,国开行贷款余额2.64万亿元。据悉,上半年国开行83%的贷款投向煤电油运以及农林水、通讯、公共基础设施等“两基一支”领域,62%的贷款投向中西部地区和东北老工业基地。

保监会放行两银行 进入保险中介领域

◎本报记者 卢晓平

22日,保监会批准了中国银行、中国民生银行关于开办保险兼业代理业务的申请,这意味着继工行、建行、恒生、东亚等银行进入保险中介领域后,又两家商业银行可以卖保险。

随着更多银行渠道获批保险兼业代理业务,未来银保业务占保费收入的比重可能进一步提高”,东方证券分析师王小雷告诉记者。

据来自权威部门的数据显示,今年上半年,银保业务保费增长153%,占人身险业务的比重已经超过50%。

在不久前结束的保险监管工作会议上,保监会主席吴定富指出,今年以来投资型保险业务高速增长,业务结构不合理的风险日益突出。投资型保险业务发展过快,给行业带来了四大不利影响:弱化了保险的保障功能;容易引起业务大起大落;一些公司将手续费和回报率作为竞争的主要手段,可能会产生费差损和利差损风险;销售误导的问题比较突出,有可能引发大面积退保的风险。

因此,面对新环境,保险业如何在开放的大前提下和混业经营背景下,如何科学合理的保持保险业快速健康发展,是要应对的挑战。

泛华保险 斥资10亿启动“春秋计划”

◎本报记者 黄蕾

本报记者昨日从国内保险中介第一股”泛华保险服务集团获悉,在其近日召开的全国财险工作会议上,泛华董事长、首席执行官胡义南透露,将投资10亿人民币推动“泛华春秋计划”。

“春秋计划”是泛华去年上市以来第一个大规模的财险发展具体实施规划,即在5年内,累计投资10亿元建立1000个创业公司和团队、50个直营营运平台,并占领所在营业区域10%的零售市场份额,保费规模突破100亿元。

## 聚焦 小企业信贷

### 小企业信贷规模“不受限”:坎途如何成大道



◎本报记者 邹毅

一边是小企业嗷嗷待哺,一边是银行风险管理。当信贷规模不设防遭遇资产质量风险上升时,商业银行的力量显然并不足以解决全部问题。于是,从信贷政策、税收政策、产业政策的组合式解决方案正在各方呼吁中逐渐清晰。

监管:规模不受限制

从人民银行到银监会,从银行同业公会到小企业联合会,各方对小企业信贷给予的关注“不可谓不大”。从《小企业授信工作尽职指引》到《小企业授信工作指导意见》,监管支持使得商业银行逐渐对企业信贷的业务结构转变思路,不少银行开始重视小企业信贷增长甚至将其作为战略发展的重要力量。

7月19日,中国银监会主席刘明康在2008年年中工作会议上强调,下半年将密切关注小企业信贷,指导银行业金融机构对小企业风险和信贷情况分门别类摸清情况、革新机制,支持符合条件的小企业渡过难关。上海银监局在昨日发布的下半年小企业信贷工作重点中也提出,即便是在宏观调控中,各银行也必须保证小企业的信贷规模不受控制。不过分析人士称,这并不意味着银行可以突破

信贷额度。

据悉,工行、建行等大型国有银行纷纷单独下达小企业贷款考核指标,将贷款增量及新开户与业绩考核挂钩;兴业银行、深发展等在总行全年信贷额度中专辟小企业信贷额度;宁波银行、浙商银行等甚至将小企业业务列入战略发展的重点方向。

银行:风险阻碍支持

小企业融资难作为世界性的难题,在经济下行时期矛盾愈加突出。在人民币升值、成本上升、信贷紧缩等多重外部压力下,小企业生存环境明显恶化,纺织、鞋帽、零配件等低产品附加值及外贸依赖行业甚至出现了大量停产倒闭现象。

即便是有意进入小企业融资市场的商业银行,也不得不面临风险面前缓步前行。据人民银行杭州支行测算,今年浙江企业资金缺口达1200亿元,首当其冲的就是中小企业。而接连出现的企业三角债加剧、上下游资金链断裂事件,使得小企业信贷存量面临不良率上升的危险。

因此对小企业信贷发放,银行都持谨慎态度。以南京银行、宁波银行两家上市城商行半年报披露信息来看,为覆盖风险两行均提升了贷款平均利率,其中宁波银行提升了1.13个百分点。然而分析人士指出,江浙

民营企业资金紧张,未来两行提升利率程度将有所缩小。

市场:呼吁政策扶持

近几个月来,人民银行、银监会、统计局、外汇局、经贸系统等部委陆续组织力量,赶赴江浙闽粤等地调研中小企业生存环境。各地监管局、商协会提出政策建议,寄希望于增加信贷规模、调整出口退税、增加财政补贴性支出在内的多项扶持政策。

监管层对中小企业信贷的收放似乎处在“微妙抉择”的过程中。在2008年年中工作会议上,刘明康这样表述,“尽可能以不低于年度信贷平均增速,单独安排小企业的信贷规模,特别要优先满足灾后重建地区符合条件的中小企业合理信贷需求”。

此间坊间传言,监管层正考虑对小企业信贷另辟4000亿元融资额度,市场对其政策影响及可行性褒贬不一。对此江苏银监局局长于学军认为,以规模量化的方式支持小企业融资与商业银行经营规律及信贷原则相违背,支持小企业融资需要建立一揽子、多层次的融资渠道,包括直接融资、风险投资等等。

依靠银行系统全揽并不现实,除了货币信贷投放外,产业结构调整、财政政策扶持等都将有所作为。”于学军说。

### 工行董事长姜建清: 分行不得调剂使用小企业信贷规模

将积极探索小企业资产证券化、小企业集合债券等创新方式

◎本报记者 但有为

中国工商银行董事长姜建清22日在该行分行行长工作会议上表示,下半年工商银行在信贷规模上将向小企业倾斜,适当增加小企业发展较快、管理比较规范地区分行的专项信贷规模,实行单独管理与考核。

姜建清明确表示,给予小企业的信贷规模分行不得调剂使用。同时,工行还将积极探索通过小企业资产证券化、小企业集合债券等创新方式,多渠道支持小企业合理资金的需要。

他还要求全行对待小企业要动态分析、细分市场、有进有退、区别对待,对创新能力强、产品

有竞争力、经营健康的优秀小企业,要继续给予大力支持;对市场前景好但目前遇到暂时性资金困难的小企业,则要依据政策给予贷款重组、展期等多种方式帮扶;而对于那些技术、产品一般,又不再具有低成本优势的小企业及环保不达标的小企业则坚决退出。

据统计,今年上半年,在信贷规模偏紧的情况下,工行累计向小企业投放贷款1649亿元,帮助大量小企业解决了资金紧缺的燃眉之急。今年上半年,工商银行有融资余额的小企业客户数量继续增加,小企业融资余额已达3218亿元,比年初增加300亿元。

### 上海小企业信贷同比增长两成

◎本报记者 邹毅

上海银监局7月22日发布统计信息称,今年上半年上海市小企业信贷同比增长21.36%,增速高于其他贷款。为支持小企业信贷,上海银行业正在逐步完善小企业违约信息共享制度,加强包括担保、信托在内的各种支持平台的运用。

按银监会的标准统计,截至2008年6月末,上海市中资银行的小企业贷款余额为289.56亿元,比年初增加26.78亿元,增长10.19%,增速比全部贷款增速高出1.04个百分点;同比增加50.96亿元,增长21.36%。

上海银监局人士表示,监管部门一直关注小企业的信贷状况,即便在宏观调控形势下仍要求各银行必须保证小企业的信贷规模不受控制。

为此,上海部分银行相应采取措施,专门核算小企业贷款规

模,保证增量。一些银行采取专门的激励手段,鼓励发展小企业信贷。

其中工行上海市分行就单独下达小企业贷款考核指标,主要包括贷款增量指标和新开户指标,同时在信贷管理系统中设立国标中小企业标识,对小企业融资等业务设立了单独的科目,便于相关贷款品种的核算。

目前,上海银行业正在逐步完善小企业违约信息共享制度,以解决信息不对称造成的小企业信贷障碍,净化信贷市场环境。上海银监局同时要求各银行对小企业信贷开展情况进行细致分析,重点支持有市场、有效益和产品技术含量较高的小企业。对小企业的合理信贷需求,不仅要加强流动资金的供应,也要安排中长期信贷资金的规模,同时要运用好包括担保、信托在内的各种支持平台,提高小企业信贷工作的效率。

### 圈地中小企业信贷 北京银行“整合性”思维隐现

◎本报记者 谢晓冬

22日北京银行与北京市科委签署“全面战略合作暨推动知识产权质押贷款协议”。根据协议,北京银行承诺将在未来三年内发放3亿元知识产权质押贷款,北京市科委则对获得北京银行该项贷款的企业给予贴息补贴。

北京银行有关人士介绍,该协议的签订标志着北京银行中小企业信贷领域范围的进一步

扩大,该信贷品种将锁定那些拥有自主知识产权但资金紧张的科技型中小企业,而后者在北京目前的高新技术产业中占据相当比例。

尽管当前整个中小企业群体今年以来遭遇很多困境,但中信建投金融行业研究员余庆华认为,由于北京银行的小企业贷款的主要对象为高科技企业,同时这些企业受传统的经济景气周期变化影响小,因此预计相关信贷质量受宏观环境变化影响较小。

股票代码:601588 股票简称:北辰实业 公告编号:临2008-023

## 2008年北京北辰实业股份有限公司公司债券发行结果公告

本公司及全体董事会成员保证公告内容的真实、准确和完整,没有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。

经中国证监会证监许可[2008]387号”文核准,本公司获准发行不超过17亿元人民币公司债券(以下简称“本期债券”)。

根据《2008年北京北辰实业股份有限公司公司债券发行公告》,本期债券发行总额为不超过人民币17亿元,发行价格为100元/张,采取网上面向社会公众投资者公开发行和网下面向机构投资者询价配售相结合的方式。

本期债券发行工作已于2008年7月22日结束。本期债券发行情况如下:

1. 发行总额

本期债券最终发行总额为170,000万元。

2. 网上发行

网上社会公众投资者认购数量为59,500万元,占本期债券发行总额的35%。

3. 网下发行

网下机构投资者认购数量为110,500万元,占本期债券发行总额的65%。

特此公告。

发行人:北京北辰实业股份有限公司  
保荐人(主承销商):瑞银证券有限责任公司  
2008年7月23日